

Relazione unitaria dell'organo di
controllo al bilancio d'esercizio
chiuso il 31/12/2025

Croce Rossa Italiana Comitato di Como

Esercizio dal
01/01/2025 al 31/12/2025

Como, 29 aprile 2026

Al Presidente e ai Soci della
CROCE ROSSA ITALIANA
Comitato di Como O.D.V.

Sede in Como / Via Italia Libera, 11
Codice fiscale 03492670132
Iscrizione Runts 44513 del 11/08/2022

RELAZIONE UNITARIA DEL SINDACO UNICO INCARICATO DELLA REVISIONE LEGALE DEI CONTI

Premessa

La presente relazione si riferisce all'esercizio chiuso al 31 dicembre 2025 della Croce Rossa Italiana – Comitato di Como ODV. La revisione è stata effettuata ai sensi degli articoli 30 e 31 del D.Lgs. n. 117 del 3 luglio 2017 (Codice del Terzo Settore) e degli articoli 14 e 16 del D.Lgs. n. 39 del 27 gennaio 2010.

La relazione comprende il giudizio sul bilancio d'esercizio, nonché le osservazioni sull'andamento della gestione e sui fatti di rilievo emersi nel corso dell'attività di controllo.

Relazione del Revisore Indipendente

Giudizio sul Bilancio d'Esercizio

A seguito della revisione legale condotta, il bilancio d'esercizio al 31 dicembre 2025, composto da stato patrimoniale, rendiconto gestionale e relazione di missione, rappresenta in modo veritiero e corretto la situazione patrimoniale, economica e finanziaria dell'Organizzazione, in conformità ai principi contabili applicabili agli enti del Terzo Settore. L'esercizio evidenzia un risultato economico positivo pari a euro 4.808.852,46, determinato in misura prevalente dagli effetti derivanti dall'esecuzione del piano di concordato minore, che ha comportato la rilevazione di significative sopravvenienze attive.

Si segnala altresì il ricevimento, nel corso dell'esercizio, di donazioni ereditarie di rilevante importo, che hanno contribuito al rafforzamento della struttura patrimoniale dell'Ente.

Richiamo di informativa

Senza modificare il giudizio, si richiama l'attenzione sul fatto che il risultato economico dell'esercizio risulta influenzato in misura significativa da componenti straordinarie e non ricorrenti. Pertanto, lo stesso non è integralmente rappresentativo della capacità reddituale ordinaria dell'Ente.

Attività di vigilanza e controllo

Nel corso dell'esercizio il sottoscritto ha svolto l'attività di vigilanza prevista dalla legge, verificando la regolare tenuta della contabilità sociale e la corretta rilevazione dei fatti di gestione nelle scritture contabili.

È stata inoltre accertata la regolare tenuta dei libri sociali e dei registri obbligatori, nonché la corretta tenuta delle scritture contabili in conformità alle disposizioni normative applicabili.

Relazione sull'attività svolta

Nel corso dell'esercizio 2025, il Comitato ha continuato a operare in conformità alle finalità statutarie e alle disposizioni del Codice del Terzo Settore, svolgendo attività di interesse generale in ambito socio-sanitario, assistenziale e di protezione civile.

Le attività risultano sostanzialmente in linea con quelle degli esercizi precedenti, con

prosecuzione dei servizi di trasporto sanitario, assistenza alla popolazione e supporto nelle situazioni di emergenza.

Analisi della situazione economico-patrimoniale

L'esercizio evidenzia un significativo miglioramento della situazione economico-patrimoniale dell'Ente. Sotto il profilo finanziario, si rileva un consistente incremento delle disponibilità liquide, che rappresentano un elemento di rafforzamento della capacità dell'Ente di far fronte ai propri impegni.

I crediti risultano sostanzialmente stabili rispetto all'esercizio precedente, non evidenziando particolari criticità sotto il profilo della riscossione.

Il miglioramento complessivo della posizione patrimoniale è riconducibile sia agli effetti del piano di risanamento sia alle componenti positive derivanti da apporti esterni, quali le donazioni ricevute.

Fatti di rilievo dell'esercizio

Nel corso dell'esercizio si evidenziano i seguenti elementi di rilievo: l'attuazione del piano di concordato minore, con conseguente rilevazione di sopravvenienze attive che hanno consentito il ripristino dell'equilibrio patrimoniale dell'Ente, portando il patrimonio netto in area positiva e permettendo la copertura delle perdite pregresse risultanti a bilancio; il ricevimento di donazioni ereditarie, che hanno determinato un rafforzamento patrimoniale dell'Ente; il progressivo riequilibrio della situazione finanziaria.

Fatti di rilievo successivi alla chiusura dell'esercizio

Si segnala che, successivamente alla chiusura dell'esercizio, si è perfezionata nel corso del 2026 l'operazione di cessione di un ramo di attività relativo al territorio della Valle Intelvi. L'operazione ha comportato il trasferimento di personale, mezzi e convenzioni ad altro Comitato territoriale, con l'obiettivo di razionalizzare la struttura organizzativa e ridurre i costi operativi, in coerenza con le previsioni del piano di risanamento.

Si evidenzia inoltre che, anche in considerazione delle donazioni ricevute nel corso dell'esercizio, l'Ente prevede di richiedere nel corso del 2026 la chiusura anticipata della procedura di concordato minore, qualora ne ricorrano le condizioni.

Tale operazione, pur non producendo effetti sul bilancio chiuso al 31/12/2025, è suscettibile di incidere positivamente sulla gestione economica e finanziaria degli esercizi successivi.

Prospetto Sintetico dell'Attivo e del Passivo al 31/12/2025

Stato Patrimoniale:

Attivo Totale: 4.642.968 €, in aumento rispetto ai 2.894.566 € del 2024.

Immobilizzazioni: 3.015.549 € circa, in aumento rispetto ai 2.004.686 € del 2024, principalmente per effetto delle immobilizzazioni materiali.

Attivo Circolante: 640.355 €

Disponibilità liquide: 985.408 €, in forte aumento rispetto ai 272.487 € del 2024.

Ratei e risconti: 4.117 €, in diminuzione rispetto ai 17.163 € del 2024.

Passivo Totale: 4.642.968 €, in aumento rispetto ai 2.894.566 € del 2024.

Patrimonio Netto: positivo per effetto dell'utile d'esercizio pari a 4.808.852 €, con

superamento delle perdite pregresse.

Fondi per rischi e oneri: 291.782 €, sostanzialmente stabili.

Debiti: 1.051.906 €, in forte diminuzione rispetto ai 5.854.485 € del 2024, per effetto della procedura di risanamento.

Ratei e risconti: 98.086 €, in diminuzione rispetto ai 474.144 € del 2024.

Costi Totali: 2.808.863 €, in diminuzione rispetto ai 3.396.643 € del 2024.

I principali costi sono associati a materie prime, servizi, personale, ammortamenti e altri oneri generali.

Ricavi Totali: 7.617.716 €, in forte aumento rispetto ai 2.614.091 € del 2024. I ricavi comprendono, oltre alle attività di interesse generale, componenti straordinarie di rilievo quali sopravvenienze attive derivanti dalla procedura di concordato minore, nonché donazioni ed eredità ricevute nel corso dell'esercizio.

Risultato d'Esercizio: utile pari a 4.808.852,46 €, in netto miglioramento rispetto alla perdita dell'esercizio precedente.

Osservazioni finali

Nonostante il risultato estremamente positivo dell'esercizio, si evidenzia come lo stesso sia in larga parte riconducibile a componenti straordinarie e non ricorrenti. Permane pertanto la necessità di un attento monitoraggio della gestione caratteristica e dei flussi finanziari, al fine di garantire nel tempo l'equilibrio economico e la sostenibilità dell'attività istituzionale. Gli effetti del piano di risanamento, unitamente alle donazioni ricevute e alle operazioni di razionalizzazione intraprese, rappresentano tuttavia elementi favorevoli che rafforzano le prospettive di continuità dell'Ente.

Il Sindaco Unico
Cavadini Rag. Giovanni

